



不忘初心 向善前行

□伍鲲鹏

为保护大熊猫留下终身残疾的“熊猫天使”，在海拔1700米守护国宝22年“与世隔绝的护宝人”，在轮椅上追求梦想40年的“幼儿篮球大家”……1月19日，在海口举行的“中国网事·感动2017”颁奖典礼上，一个个普通人朴实无华的善举激荡人心，让人们看到这个社会的真之初、善之源、美之始。（新华社）

孟子说，取诸人以为善，是与人为善者也，故君子莫大乎与人为善。向上为善是中华民族的传统美德。但在利益诉求多

样化的今天，也有人忘记了向上向善的初心。从希图蝇头小利“碰瓷儿”讹诈，到为了出名网络造谣，种种“不道德”“不善良”行为，愈发凸显向上向善这一人性之美的可贵。

“中国网事·感动2017”的获奖者都是普通人。他们在生活中或许默默无闻，却能在可可西里的天路上为送快递奔驰35万公里，在工作中或许平凡无奇，却坚持7年为盲人讲解电影数百场。他们不平凡的事迹再次印证了向上向善始终是民族精神的重要内涵，这些高贵的灵魂才是社会的道德底色。

人们坚持一件事并非只为

追求成果，而是坚信它的正确。向上向善，践行最质朴的信仰，是把一群人、一个国家、一个民族团结在一起的精神纽带。在一个充满向上向善精神的社会里，人们才能在新时代不懈进取，凝聚起实现中国梦的强大精神力量。

“人民有信仰，国家有力量，民族有希望。要提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养，提高全社会文明程度”，是党的十九大报告提出的重要内容。加强思想道德建设，树立道德榜样就是要唤醒人们向上向善的初心，让更多的人向善前行，唱响中华民族正气歌。

直播答题还能火多久

□张 涨

凭借着高额奖金、超低参与门槛和明星出题助战等吸睛点，各种“直播答题”游戏在新年伊始迅速蹿红。“冲顶大会”“百万英雄”等APP，成为社交群里的爆款。短时期内的爆红，引起了很多争议和质疑。（详见本报今日14版）

直播答题为什么这么火？首先是“重赏之下必有勇夫”。有的单场奖金高达百万元，再加上奖金排行榜上累计收入几千上万元的“赢家”榜样效应，确实让人蠢蠢欲动。此外，就算没能

走到最后，至少也增长了点知识，这与当下公众热捧的“知识消费”趋势相符。

不过，答题直播还能火多久呢？一方面，重金刺激不可持久；另一方面，答题给用户带来知识增长的满足感，其实很容易被其他获取知识的渠道替代。但在这些隐忧之下，答题直播还能吸引如此多的企业进入这一行业，归根结底在于当下互联网竞争的生态已经变了。

一方面，流量为王的思维大行其道。从共享单车到网贷平台，别管是不是亏本，先把用户拉过来再说。一些企业通过聚拢流量及时完成了变现，走通了

这条路；但也不乏大量的企业虽然聚集了一时的人气，却没有找到将流量变现的路径，最终花光了融资黯然退场。另一方面，眼下的互联网项目已不是传统的“量入为出”，而是通过一轮又一轮的融资，来为创始团队和投资人获利。但这种模式的天花板也是显而易见的，除非最终项目本身开始盈利，否则一旦没有融资接棒便会“断粮”。

作为普通用户，玩答题、分奖金只要“开心就好”。但广大互联网从业者，可能需要更加长远的眼光。控制风险、思考变现模式，更有助于创业路上不断“打怪升级”。

给“求捐衣”设计“过滤网”

□殷建光

看到微信群、朋友圈里类似“求捐旧衣”的消息，不少热心市民动了心，准备把家中的旧衣物邮寄过去。然而，在捐助过程中，也有市民遭遇了“捐赠乌龙”。记者调查发现，网上不少“求捐赠”信息并不那么靠谱，市民盲目邮寄不仅不能实现帮助他人的初衷，还可能造成难料的

结果。（《海西晨报》）

把自己不穿的衣服捐出去是一件好事，是爱心的奉献，是节约资源，物尽其用。但是，好事办好，还需要有一个好的平台，不能让混乱的平台把好事弄乱了，甚至弄成坏事。这就需要社会合力，给“求捐衣”设计“过滤网”。

这个“过滤网”首当其冲是

官方设计的大数据，建议民政部门和慈善部门联合打造“捐赠大数据体系”，建立捐赠登记制度，建立捐赠信息寿命制度，规范信息发布，确保捐赠信息的真实性。同时，我们要充分利用该“过滤网”，相关部门要将错误、不准确的信息及时过滤掉，并呼吁网民善于利用“过滤网”甄别信息，通过正规的渠道让自己捐赠的爱心实至名归。



我国公共充电桩保有量居世界第一

1月20日，工业和信息化部副部长苗圩表示，近年来，我国充电网络建设稳步推进，公共场所、居民小区、单位内部、高速公路等主要场所覆盖率大幅提升，截至2017年底，全国共建成公共充电桩21.4万个，同比增长51%，保有量居全球首位。

苗圩是在20日举行的中国电动汽车百人会论坛（2018）上作上述表述的。他表示，2017年我国新能源汽车产量达79.4万辆，完成销量77.7万辆，产量占比达汽车总产量的2.7%，连续三年位居世界首位。

苗圩说，虽然新建充电桩数量持续攀升，然而随着我国新能源汽车数量的快速

增长，充电基础设施结构性供给不足问题仍日益凸显，目前我国电动汽车车桩比仅为3.5:1，整体规模仍显滞后。同时，充电设施布局仍不够合理，公共充电桩使用率还不到15%，可持续商业模式还没有形成，存在运营企业盈利困难和消费者反映充电价格偏高的双向矛盾。

据了解，中国电动汽车百人会是中国电动汽车领域跨学科、跨行业、跨部门、跨所有制的非官方、非营利性政策和学术研究会议平台，会员由电动汽车领域相关部委和地方政府人员、专家学者和企业家组成。

据新华社



今年将淘汰落后煤电100万千瓦

记者从1月18日召开的河南省能源工作会议上获悉，今年，河南将进一步推进能源“低碳”转型，淘汰100万千瓦落后煤电。

据介绍，2018年，河南将坚持进退并举，持续推进煤炭去产能，计划稳定省内煤炭供应，释放优质产能180万吨，将全年煤炭产量稳定在1.1亿吨左右；优化煤电结构，淘汰落后产能100万千瓦，并完成980万千瓦煤电机组的节能升级改造。

河南省能源局相关负责人表示，能源“低碳”转型，既要保卫蓝天，也

要确保民生。按照部署，今年，河南将投入151亿元，持续推进农村电网改造，缓解用电高峰农村取暖设备电压不稳定难题；并实现县城管道天然气全覆盖，加快地热等清洁能源的供暖建设。

2017年河南多措并举，已在能源转型方面取得了多项实效。全年关闭煤矿101处，退出产能2012万吨；同时新增集中供热能力6000万平方米，183个省级产业集聚区实现集中供暖或清洁化改造；全年投产光伏电站超过5000个，总规模92万千瓦，惠及14万户贫困户。

据新华社

2017年开出3亿多元环保罚单

记者从河南省环保厅获悉，2017年，河南加大对环境违法案件的执法力度，全年开出7248张环保罚单，罚款金额达3.2亿元，1000多人因涉环保案件受到行政或刑事处罚。

据河南省环保厅副厅长焦飞介绍，2017年，河南加大环境治理力度，全年累计取缔“散乱污”企业8万多家，创下河南的历年新高；扬尘污染方面，治理规模以上施工工地4788个；2202家表面涂装、包装印刷等企业完成挥发性有机物综合治理任务；首次实现全省秋季

“零火点”。

在环境治理中，河南省对环境违法绝不姑息。据介绍，2017年，河南省共开出7248张环保行政处罚书，罚款金额达3.2亿元，办理环境违法行政拘留案件931起、991人，涉嫌环境污染刑事案件104起、130人。

此外，2017年，河南省环保部门实施环境违法举报奖励制度，全年共对155起重要举报发放奖励资金82.8万元，其中14起举报获得5万元以上奖励。

据新华社




本为了解决病人就诊麻烦的“先诊疗后付费”制度，却遭遇了尴尬：偏偏有人看了病却不交钱。这种情况导致医院月损失高达5万余元。这是日前记者在贵航贵阳医院采访时了解到的。（《新京报》）

一项好的政策，只有赢得公众的“诚信回报”，才是医院和患者之间的“双赢”。“先治病后付费”遭遇尴尬，说明相关配套制度还需进一步完善，社会各界也不妨多一些耐心和自我检视。当然，建立合理的制度惩罚，也是唤醒失信者守信的必要之举。